

青年学子以剧作演绎“龙华风云”

记一堂开在烈士陵园里的大思政课

“如果有一台可以穿越时空的对讲机，我想跟牺牲的先烈们道一声感谢！”……一堂别开生面的大思政课10月23日下午在龙华烈士陵园内开讲。青年学子在沉浸式体验中聆听龙华英烈的英勇事迹，感悟革命精神，坚定文化自信。思政课的开讲，也标志着龙华烈士纪念馆与上海对外经贸大学共建的“红色育人课堂”2024年第二季课程正式开启。

青年报记者 刘昕璐

情景演绎跨越时空

“是什么样的信念让这些共产党员不惧死亡？革命先辈的精神给我们怎样的启示？如果有一台可以穿越时空的对讲机，你想对他们说些什么？”课程一开始，这堂课的主讲老师，上海对外经贸大学马克思主义学院副院长、上海高校思想政治理论课名师工作室主持人庾向芳教授就向同学们抛出了三个问题。

带着问题，同学们一起进入《中国近现代史纲要》第五章第一节的学习，重温大革命失败后的艰难环境。大家一起来到“龙华监狱”，也就是当年关押过近万名革命志士的前国民党淞沪警备区司令部，观看由同学们精彩演绎的沉浸式体验剧作《龙华风云》，感悟龙华英烈精神。

在同学们的生动演绎下，革命先烈的形象更加立体了，他们在狱中的英勇抗争，对革命的坚定信念与不屈不挠的意志，着实令人动容。虽然剧本中的角色名是虚构的，但是这些人物原型都是真实出现在历史上的革命英烈。接着，来自龙华烈士纪念馆的红色讲师，为师生们讲解了《龙华风云》中的真实人物故事。

了解英烈事迹感悟革命精神

来自“学习强国”上海学习平台的剧本创作团队成员也到场分享了他们创作《龙华风云》剧本的心得。创作团队代表介绍，他们在创作前期的准备过程中，对龙华烈士陵园提供的烈士资料和背后的故事进行了深入了解、学习，最终决定把英雄人物安排在同一时空下的“龙华监狱”，再通过人物关系和情节的

设计，把这些历史上曾发生过的英雄故事串联起来，形成剧本大纲。此后，创作团队又分工协作，完成内容制作。

课程开始时提出的三个问题，在同学们的互动中渐渐有了答案。来自马克思主义学院的孟陆雅慧同学说，观看了同学们演绎的龙华英烈，听了红色讲师们讲授的故事，深受感动。每个人的生命都只有一次，这些年轻的共产党员用生命捍卫了信仰。来自马克思主义学院的许可同学感到，通过沉浸式情景剧的演绎，让青年能够更深刻感受到革命先辈坚守理想，不怕牺牲的伟大精神，“作为新时代的青年，我们要向他们学习，担负起时代赋予我们的责任，走好我们的长征路。”

来自经贸学院的余天一同学则说：“如果有一台可以穿越时空的对讲机，我想跟这些牺牲的先烈们道一声感谢！我们今天的生活正如您们所愿，我们很幸福！”

庾向芳希望同学们能继承和发扬革命先烈的精神，传承红色基因，赓续红色血脉，在实现中华民族伟大复兴的实践中绽放青春之花。红色育人课堂将持续走进龙华烈士陵园，推进思政课小课堂与大课堂相结合，以“大思政课”拓展全面育人新格局。

馆方表示，这不仅是一堂走进红色纪念场馆的思政课，更结合沉浸式红色动漫融媒体课，开启了红色文化传播的新篇章。近年来，上海市龙华烈士陵园（龙华烈士纪念馆、上海市烈士纪念馆设施保护中心）联合“学习强国”上海学习平台以及上海各高校，以红色动漫基地为载



上海对外经贸大学学生演绎剧作《龙华风云》。

本版均为受访者供图

体，在思政课建设、社会大美育方面持续发力，不仅推出了动漫《为了出发的纪念》《半生归来仍少年》等优质红色题材作品，还通过举行红色动漫大赛、设计沉浸式红色动漫融媒体课等，鼓励青少年学生和更多社会力量参与红色文化的推广传播，切实担起了铸魂育人使命。未来，希望更多人能走进烈士陵园，了解龙华英烈事迹，感悟革命精神，担当民族复兴重任。

“龙华魂”精品党课推出

“刺心也不变，砍首也不变，只愿锦绣的山河，还我锦绣的面！”除了与高校合力打造

“红色育人课堂”，上海市龙华烈士陵园（龙华烈士纪念馆、上海市烈士纪念馆设施保护中心）还面向社会公众，首度推出了“龙华魂”精品党课系列——剧本围读《遇见龙华2591》，以红色剧本解锁党性教育新模式。主创团队把授课教室设置在龙华革命烈士纪念地，情景短剧、实景搜证等多种形式深度融合，将红色党课与青年人喜闻乐见的剧本围读相结合，寓教于乐、“读”入人心。

为了将故事中的历史完整还原出来，参与者需要相互配合，完成每个关卡的剧情任务。“这是一段沉重的过往……监牢

困苦，人心难测”，在主持下，参与者们快速入戏，在诸多“烧脑”环节中，敌我双方互相潜伏，局面一度陷入焦灼。最终，他们成功破解谜题，获取关键性的情报信息。在线索梳理和智慧碰撞中，参与者们置身其中，更亲身体会到在那个风雨如磐、动荡诡谲的年代，革命者们斗争的不易与信念的坚定不移。

参与此次剧本围读的龙华街道团工委副书记徐丛丛感慨地说：“从略带沉重的角色体验，到最后对于英烈事迹的了解，再到对于红色精神的感悟体会，我们每一个人都仿佛经历了一场深刻的精神洗礼。”

二工大今年第四例，万怡伟同学成功捐献造血干细胞

青年报记者 刘昕璐

本报讯 上海第二工业大学智能制造与控制工程学院23级研究生万怡伟同学本周在华山医院成功完成造血干细胞捐献，用大爱义举为患者点燃生命之光，他成为学校第17例，上海市第662例造血干细胞捐献者，也是今年学校第4例成功捐献造血干细胞的志愿者。

2021年5月，万怡伟通过学校组织的采集活动加入了造血干细胞库。今年6月，上海红十字会联系他，告知有一位患者与他匹配成功，询问他是否愿意捐献造血干细胞。得知这个消息后，万怡伟没有丝毫犹豫，自己的一件举手之劳之事，对于患者来说却能挽救一个人的

生命，他第一时间应声答应决定捐献。

万怡伟本科也就读于上海第二工业大学，研究生期间，他更是以优异的成绩和乐于助人的品质，成为同学们学习的榜样。平日里，他积极参与科研项目，在实验室中总是乐于指导师弟师妹们做实验，毫无保留地分享自己的经验和知识。对于学习上有困难的同学，他也会热心地伸出援手，帮助他们提高成绩。

对于此次捐献，万怡伟表示，在自己成长的25年时光中，一直都在接受别人的帮助，现在可以帮助别人，那就义无反顾地去做。在上海第二工业大学的校园里，捐献造血干细胞的志愿氛围一直很浓郁。上海第二工业大学造血干细胞志愿服务队自2003

年成立以来，以“点燃生命的希望”为主题，通过邀请专业人士举办知识讲座、发放宣传册、深入寝室宣讲、成功捐献造血干细胞的同学现身说法等形式，帮助青年大学生了解相关知识。经过二十多年的积累，学校现已有6000余名师生加入了中国造血干细胞捐献者资料库。

今年，学校第4例成功捐献造血干细胞的志愿者就是万怡伟同学。在校方看来，志愿者们以实际行动诠释了时代青年的奉献与担当。

“学校不仅注重文化知识和专业技能的培养，同时强调培养学生的奉献精神、责任意识和家国情怀。希望更多的同学以万怡伟为榜样，用自己的青春力量帮助更多的人。”校党委副书记吴沛东说。



万怡伟同学成为今年上海第二工业大学第4例成功捐献造血干细胞的志愿者。